

厨艺大师当代言人、短视频达人手把手教学……新版《北京市生活垃圾管理条例》施行后，北京市总在全市职工中发起垃圾分类总动员，让垃圾分类理念深入人心，成为文明新风尚——

# 北京：垃圾分类凸显“工”力量

本报记者 朱欣

千层面、碎瓦片、剩巧克力、牛奶盒子，哪些属于可回收物”……9月17日，北京市总工会在其微信公众号上发布一份垃圾分类“考卷”，活泼俏皮的风格引得不少职工“技痒”，扫码参与挑战。

随手拍、玩游戏、答题抽奖品，厨艺大师当代言人，短视频达人手把手教学……今年5月1日新版《北京市生活垃圾管理条例》施行以来，北京市各级工会主动融入大局，用丰富多样的形式在职工中开展垃圾分类“总动员”，引导广大职工做垃圾分类的宣传者、引导者、践行者和推动者。

“要让垃圾分类的意识深入人心，在全社会形成一种文明自觉。工会在组织动员职工群众方面具有独特优势。我们要利用好这一优势，引领职工群众开展垃圾分类，在助力文明城市建设中发挥工会组织应有的作用。”北京市总工会相关负责人说。

引——

## “三个带头”激发参与热情

“随手分一分，心情倍儿棒！”近日，北京市东城区总工会发布的一则视频成为“网红”，视频中，北京市劳模、国家级厨艺大师何亮边做菜边鼓励大家践行垃圾分类。

何亮在抖音、快手等平台拥有近千万粉丝。包括他在内，连日来，全国五一劳动奖章获得者、环卫工人李萌，书法家郭宝庆，歌手林依轮，奥运冠军何姿、秦凯夫妇，北京市劳模、作家张萌等一大批劳模、明星纷纷亮相视频、海报等，被工会请来为垃圾分类“站台”。

垃圾分类，观念先行。自北京市工会系统垃圾分类工作开展以来，各级工会组织通

## 阅读提示

北京市总依托16个区总工会、经济技术开发区总工会和7个市级产业工会，开展“我承诺 我分类”“我践行 我分类”等系列主题实践活动，引导职工广泛参与垃圾分类工作。如今，垃圾分类的理念日益深入人心，成为文明新风尚。

过发挥党员干部、劳动模范、骨干企业“三个带头”作用，激发职工参与热情，确保工作落地落实。

北京市总工会机关干部全部签署承诺书，参与社区垃圾分类工作。西城区总工会开展“一个支部承包一个桶站”活动，干部下沉社区“看桶守桶”。截至目前，全市工会系统已组织11.8万余名党员干部职工参与志愿服务活动。

与此同时，北京市总选择北汽集团、首农集团、公交集团、城建集团4个大型国有企业作为垃圾分类宣教引导试点，仅京内职工就覆盖30余万人。

北汽集团、公交集团工会分别推出线上知识竞赛活动，鼓励职工每天答题积分、参与抽奖，吸引67.8万人次参与。城建集团工会将此项工作纳入重点考核，各基层单位积极开展知识竞赛、签订承诺书等活动，努力做到职工生活垃圾分类知晓率、参与率、垃圾正确分出率100%。

教——

## 线上线下讲解让垃圾分类不再难

4个垃圾桶，手中的垃圾到底该扔进哪个呢？

针对居民最“头疼”的问题，北京市各级工会在开展垃圾分类动员时，把普及垃圾分类知识作为活动重点。

8月26日，北京市总工会举办“职工志愿

在行动 垃圾分类云助力”线上直播培训。直播中，参训职工通过弹幕积极互动、踊跃提问，宣讲员一一进行解答。

这次培训实现对该市各区、街乡的全覆盖和重点企事业单位的广覆盖，当天在线观看超过5.5万人次，培训视频累计点击量达12万人次。在市总带动下，北京市各级工会和职工也纷纷组织垃圾分类培训，提升职工的垃圾分类水平。

海淀区环卫中心的工人靳海军多次参与区总工会组织的垃圾分类知识学习，通过反复看图、看视频、做试卷，成了垃圾分类达人。在日常工作中，靳海军常向路人展示垃圾分类的方法与注意事项，“我们有义务把这个宣传出去。”

做——

## 发动职工志愿者“盯桶守桶”

“您的垃圾分类了吗？”“大棒骨属于其他垃圾，您下回记得别丢错了。”作出这些温馨提示的，是分布在北京各社区、街道的职工志愿者。

目前，北京市有2万余名专职垃圾分类指导员，但分类垃圾桶站却有7.6万个。对此，北京市工会系统广泛发动职工志愿者，下沉社区参与“盯桶守桶”。

密云区总工会专门组建起一支由百名职工组成的垃圾分类志愿服务总队，利用周末

时间参与“桶前值守”。平谷区总工会则已累计组织职工志愿服务垃圾分类和环境整治活动100余次。在朝阳区，区总工会正陆续发动11万名职工志愿者参与“盯桶守桶”。东城区总工会则依托全区1600余家“暖心驿站”“职工之家”，建立垃圾分类志愿者和观察员，形成多层面立体化工作体系。

创——

## 工会职工“齐”思妙想

“各级工会不断创新主题活动形式，引领职工主动参与。”北京市总相关负责人介绍，截至目前，全市各级工会设计制作发放各类知识手册、海报、折页等资料100余万份，开展垃圾分类宣传动员、培训答题、志愿服务等各类线上线下主题活动9500余场次。

在北京市各级工会组织带动引领下，垃圾分类的理念正不断融入职工的生活习惯，成为行为准则和文明新时尚。

各基层工会和职工“齐”思妙想，共同发挥创造性思维，让垃圾分类工作既有效又有趣。

首发集团交通工程公司工会推出垃圾分类“桶长制”。由各部门负责人担任“桶长”，引导和督促本部门职工做好垃圾分类工作。“每天都要不定时巡查，重点核实行职工的垃圾分类是否正确，投放是否规范。”武艳艳是该公司综合办公室的“桶长”。

职工的创造性思维不断被激发。北京金隅大成物业管理有限公司的职工做出不少颇具实用性的发明。例如，可以轻松把垃圾袋划开，方便倾倒垃圾的“破袋神器”；置于垃圾桶上方，让揭开垃圾桶更省力的吊环拉手；为垃圾桶遮风挡雨的“遮雨棚”等。

“这些小发明和小创造成本低、作用大，还体现出职工在参与垃圾分类工作中既用脑又用心。”该公司工会主席刘保军说。



## 比拼家政服务技能

9月16日，由安徽淮南市人社局主办的第二届家政服务行业职业技能大赛开赛，近百名参赛选手进行家政服务员、母婴护理员比拼，以赛促学，以赛促练。

本报通讯员 陈彬 摄

广西推进“司机之家”在重点区域全覆盖

# 货车司机在哪 工会服务就到哪

**本报讯**（记者庞慧敏 通讯员蒋少萱）广西各级工会组织累计投入资金1803万元，先后建设“司机之家”108个，其中有61个已建成投入使用，其他47个正在推进中。各级工会将推动高速公路服务区、骨干物流单位、货物集散地以及货运枢纽、物流园区“司机之家”建设全覆盖，并吸纳货车司机入会，实现“货车司机在哪 工会服务就到哪”。这是记者9月16日在广西“司机之家”建设工作推进现场会上获得的消息。

当天，广西壮族自治区总工会、自治区交通运输厅联合在玉林、南宁两市召开全区“司机之家”建设工作推进现场会，总结交流全区各地服务货车司机、建设“司机之家”工作经验，研究部署下一阶段工作。

近年来，自治区总工会先后出台相关文件，并联合自治区交通运输厅等十多个厅局制定印发《广西加快道路货运行业转型升级促进高质量发展的实施方案》，建立完善了组织领导、沟通协调、督查通报等工作机制，推动了货车司机入会和服务工作的深入开展。

自治区人大常委会副主任、自治区总工会主席张晓钦在会上要求，全区各级工会组织及交通等有关部门要真正把工会和和服务工作做到货车司机的心坎上，确保到今年年底实现全区货车企业建会率达90%以上、货车司机入会率达80%以上的工作目标。

活动期间，与会人员先后前往玉林市玉东新区工会工作站、广西新发汽车运输集团有限公司、玉林市永润仓储服务有限公司、广西交通投资集团实业公司宾阳服务区实地学习观摩开展货车司机入会及“司机之家”建设情况。

在线办理 部门互认 上门服务

# 中山市总让小微企业便捷享受经费返还

**本报讯**（记者叶小钟 通讯员伍月桥 赵圆圆）记者9月11日从广东省中山市总工会了解到，中山市总多措并举落实小微企业工会经费支持政策，通过在线办理、部门互认、上门服务等方式，让企业便捷享受工会经费全额返还。

中山市总明确提出服务“常态化”、企业“零负担”思路。其中，充分利用大数据，将广东省总工会提供的初步认证的企业名单，与市场监督管理局等部门提供的相关数据进行比对，形成初步名单，并按照属地管理原则，对企业名单逐一核实。在小微企业认证及全额返还工会经费过程中，企业无须提供任何申请和佐证资料。

为了让企业了解这一优惠政策，中山市总利用各种媒体，对小微企业24个月申报缴纳的工会经费全额返还、有困难中型企业可申请工会经费回拨补助等政策进行宣传，并以挂号信的方式向4194家中小微企业点对点详细解读政策。

今年6月，中山市总联合市税务局开展不足25人企业退费工作，利用工会经费收缴管理系统、税费收缴系统两个数据库，精确筛查出符合退费要求的企业名单。此外，中山市总要求镇区总工会、村（社区）工会干部通过上门、快递、电邮等方式，将《工会经费退费申请审批表》送到企业核实，企业只需对表格的内容确认盖章即可申请退费。

目前，中山市享受工会经费全额返还的小微企业有1773家，已全额返还工会经费2823.53万元。

## G 新闻特写

# 一场有含“金”量的银企对接会

本报记者 杨明清 本报通讯员 宋洁 雷德江

9月16日，山东烟台牟平区总工会举办“促进银企对接，助力乡村振兴”银企座谈会，邀请烟台农商银行等5家银行负责人，与当地12家工友创业园、9家中小微企业的负责人座谈。多家企业与银行当场达成贷款意向。

“农业生产周期长，1年期贷款时间短，银行能不能增设3年~5年期贷款产品”“养老、物业等科技软件研发属于轻资产科技型企业，贷款困难”……座谈会上，工友创业园、企业负责人纷纷向银行负责人坦陈想法。

增富山家庭农场是牟平区12家“工友创业示范园”之一，现有土地面积150余亩，社员200余名。该农场急需资金提升农场整体环境，但苦于缺担保，未能申请到贷款。牟平区总在走访中了解到这一情况，第一时间联系了烟台农商银行，经银行考评合格，该农场申请到“鲁担惠农贷款”。在座谈会上，双方成功签约。

与此同时，德和食用菌专业合作社、田园大樱桃专业合作社等6家企业与银行达成初步贷款意向，贷款金额近千万元。

据牟平区总工会党组书记、常务副主席车军光介绍，牟平区总联合区金融服务中心、区人民银行共同搭建企业与银行对接平台，目的是发挥工会组织优势和平台优势，解决中小微企业特别是工友创业园融资难、融资贵的难题，助力乡村振兴。

云南打造四级劳动竞赛体系

**本报讯**（记者黄渝）日前，记者从云南省重点工作劳动和技能竞赛主题新闻发布会上获悉，未来3年，云南省总工会将着力发挥劳动和技能竞赛作用，组织企业参赛不少于4.5万家次，使参赛职工达到350万人次以上，推动15万人次以上职工获得职业资格证书或技能等级证书、提升技术等级。

据云南省总工会党组书记、常务副主席孔贵华介绍，将进一步畅通州（市）级、县（市、区）级、企业级竞赛向省级竞赛升级的体系，形成省、州（市）、县（市、区）、企业四级竞赛相互联系、相互贯通的格局。

## 青海八大群体入会人数增长13%

**本报讯**（记者邢生祥）青海省总工会日前召开全省八大群体入会工作推进会，总结交流工作经验，统筹推进今后重点工作任务。记者了解到，截至今年6月底，该省八大群体等行业职工入会总人数达77258人，较去年底增长13%。

今年以来，青海省总将八大群体建会工作列入各级工会年度考核内容，选派工会社会化专业人员指导开展组建工作。同时，加强与政府相关部门、监管单位的沟通协调，多措并举推动八大群体入会建会工作。

## 长春举办公交车驾驶员技能竞赛

**本报讯**（记者柳姗姗 彭冰）9月16日至9月17日，由吉林省长春市总工会、市人社局主办的全市2020年公共交通行业驾驶员技能竞赛决赛，在长春公交集团公交驾校小南练车场落幕。

据介绍，长春市职工技能竞赛活动已经连续开展7年，今年是驾驶员技能竞赛举办的第3年，累计有60余名驾驶员在比赛中获得晋级和表彰。进入本次决赛的50名选手是从该市近万名驾驶员中脱颖而出的精英。竞赛集中测试选手日常驾驶中的各类常识和实操能力，为推进公交行业高技能人才队伍建设搭建平台。



## 农民变身产业工人

9月20日，新疆和田地区策勒县一家大型纺织企业，当地农民变身产业工人，在车间里忙碌着。

据介绍，该企业在招收员工时，优先录取贫困人员，帮助周边民众就近就业，并提供相应的技能培训。目前该企业在岗员工近200人，平均月工资在2500元以上。

刘新 摄/视觉中国

29户省工信厅认定的困难企业中受疫情影响严重的企业，加大支持力度到50%以上，一事一议给予补助。

在稳住职工“饭碗”上，沈阳市总工会组织专职集体协商指导员指导受疫情影响生产困难企业的工会组织通过民主协商程序与企业行政签订协议书，促进企业采取调整薪酬、

轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位，尽最大努力保证职工不下岗或少下岗的企业，给予相关企业工会2019年缴交工会经费市总留存部分50%的经费补助；对于全市76户骨干企业和

明相关情况，依法依规支付经济补偿。

在帮扶职工再就业上，沈阳各级工会建立企业用工“点对点”对接机制，发布用工信息1万条以上，为企业间“共享员工”搭建平台；根据企业用工需求，开展“订单式”就业再就业培训，对就业困难群体开展专项培训，培训6000人次以上。

此外，沈阳市总还将致力于打造职工之家，加大对各级工人文化宫、职工文体活动中心、职工书屋等阵地建设的支持力度，最高给予企业工会安置方案，提前30日向工会或全体职工说

予1500万元经费补助。

荆州市总打造线上线下以书交友平台——

# 书香中的“玫瑰之约”

朋友圈较小，随着年龄增长，“未婚”的心理负担普遍存在。

这件事成了荆州市总的牵挂。时逢荆州市开展全国文明城市创建活动，倡导全民阅读，构建书香荆州，市总直属工会决定以书籍为道具，以活动为红线，为青年职工搭建一个交友平台，助力青年职工在书香中共赴“玫瑰之约”。

2017年8月25日，一场以书为媒的青年职工读书交友会在“荆州故事”大酒店举行。

初期，每场活动仅有60人~70人，规模不大，影响力也有限。但经过市直属工会持续数年努力，如今，活动规模、成果和影响力都较之前有了很大提高，在荆州市广大企事业单位中的知名度也越来越高。

2020年初，受疫情影响，一切聚集性活

动被按下暂停键。荆州市总迎难而上，主动与荆州广播电视台963综合广播电台联手，合办“书香汇缘”之“大声说爱你”交友节目，每周一至周五12时30分~13时30分播出。

电台办节目，需要线上嘉宾；工会做实事，需要好的平台，双方一拍即合。荆州市总负责联络优秀单身青年，963综合广播负责为这些青年提供展示平台。

刚开始，部分青年对上节目有顾虑。为此，活动组织方耐心地为青年嘉宾介绍节目开展的方式和内容，鼓励他们大胆展示自我，表达自己的心声。同时，为了提高活动质量，活动组织方还建立了交友微信群，以便于单身青年之间的联系。

“一本书的芳香，连接起一群人妙不可言的缘分。”一位参加过活动的职工在网上留言，盛赞这一活动。

据了解，活动开展至今，有500多名单身青年职工被推荐参加节目，已经促成了十几对青年交友成功。在线下活动中，主办方也会邀请牵手成功的青年嘉宾到现场，与大家分享心得交流体会。

随着活动影响力的进一步扩大，不少企业工会也开始组织类似的活动。据国网荆州市供电公司机关工会副主席吴光美介绍，荆州市供电公司去年协办了一场线下“书香汇缘”活动后，青年职工非常欢迎，因此，公司工会又在公司内部网开辟了一个“缘来是你”板块，已有不少单身职工线上注册申请加入。